

海派岁朝清供:定、和、润、韧

水姐

我喜欢写各种各样的人物,春节临近,我想挑一点有经典生命力的人,看看他们是如何过年的。情绪上,过年讲究热闹;经济文化上,讲究消费与格调;而精神上,其实也该过个年。所谓“岁朝”是岁之始,“清供”是文人雅士案头的雅致陈设。在这个瞬息万变的时代,我挑选了四位故人,作为自己精神的“岁朝清供”。

定:红砖弄堂里的清爽静笃

我当然会先说我的老乡鲁迅。他在上海的那些年夜饭并不奢华,霉干菜烧肉、油豆腐等绍兴菜依然熨帖地温暖着他的胃。他祭祖先,全家聚饮,“颇有古风”。他还与许广平去看电影,邀萧军等友人围炉夜饭……

我们绍兴人过年之际,有一个极大的大扫除活动,我母亲得把全屋所有角落都清理好几遍才罢休。清空,见素,抱朴,这很老子思维。鲁迅过年最爱的一件事,竟然也是整理——整理书稿、装订古籍。他还带着周海婴去城隍庙买玩具。年味或许一直在这种不疾不徐、清清爽爽、有秩序感的寻常里。

鲁迅的年味,是红砖弄堂里的一声“定”。有了这个“定”,他才成了那个时代最孤独也最坚硬的精神灯塔。他在上海山阴路132弄9号的居所,至今散发着一种“致虚极,守静笃”的气息。人哪,得有颗永远清空、永远重启、永远自成乾坤的心,方能在这瞬变的世间寻得立身之本。

和:日月楼里的慈悲暖色

同样喜欢整理的还有丰子恺。他极其勤奋,认为除夕是“清空与重启”的最好时刻。他在这一天补全《护生画集》的残笔,给老友写信。

丰一吟回忆,父亲必在日月楼(今陕西南路39弄长乐村93号)那巴掌大的阳台上,亲自布置“岁朝清供”。案头通常只有三

样:一盆水仙、一簇腊梅、几个红橘。与他而言,过年不是酒肉的堆砌,而是清香的生发。他画中的孩子穿着棉袍,围炉守岁。“和其光,同其尘”,那是他面对世界的心理建设。

因为《护生画集》的慈悲,丰子恺家不鼓励放鞭炮,怕惊扰小生灵。他更喜欢“视觉的年味”,带孩子买剪纸灯笼。他吃一碗素八宝饭,在木质阁楼里感悟众生平等。这种“和”,是我眼中海派文人里清透的一抹暖色——不争、不怨,用温柔的笔触抒发胸臆。

润:思南路上的中西合璧

再说梅兰芳,他的年味最为中西合璧。在思南路87号的西班牙式花园洋房里,除夕夜他亲自写春联、祭祖。他也会邀请卓别林等国际友人喝咖啡、聊戏曲。

这很“潮”了。但我更喜欢用一个“润”字——潮进骨血里,化作不生涩、不突兀的互通。梅兰芳对生活细节的尊重到了极致,连年夜饭菜单和饭后甜点都要亲自过目。这种对细节的虔诚尊重,是乱世中保持内核稳定的素质训练。

菜单即剧本,生活即舞台。唯有守住那份极致的精细,才能在台上的唱念做打与台下的风云变幻中,守住那份“不随境转”的定力。这种“润”,是跨越国界与行当的调和,是

万物各得其所的从容。
韧:煤球炉上的尊严封禅

最后说一位我最尊重的女性,郭婉莹。作为昔日永安百货的四小姐,她被称为“上海最后的贵族”。在动荡岁月里,她刷马桶、剥大白菜,却在出门前永远要把头发理得一丝不乱,把旧布衣旗袍穿得平整挺括。

陈丹燕记录过,郭婉莹认为家里如果没有花,年就不算过。买不起鲜花,她就去弄堂口寻一两枝腊梅插在旧玻璃瓶里。除夕夜,她在漏雨的小屋,用搪瓷缸子在煤球炉上煮出咖啡香。她拒绝“卖惨”,这种克制,是最高级的自尊。

郭婉莹的年味,是上海弄堂深处最“韧”的一抹清香。真正的贵气,不在于拥有多少财富,而在于在艰难时依然有能力为自己举行一场精神的封禅。那种柔韧胜刚强的生命力,是我心中海派精神里最硬的一块金子。

定以固本,和以处世,润以养心,韧以立骨。这四个字合拢,便是我认为的海派文化的精髓。面对纷繁的世界,清清爽爽地整理,温温润润地周旋,和和气气地待人,挺挺拔拔地悦己。愿这份精神年货,能让您在2026年的春天,安得此身脱拘挛,活得松弛而宁静。

过年快乐!



马上有喜柿 (中国画) 忘川山人

编者按:吉庆、祥瑞、团圆、嘉安、发财、有余、长寿……所有的祝福都来吧!春节是我们最重要的一个节,哪一个中国人没有品尝过年的滋味呢?一代又一代是年文化的传承人,也是创造者。丙午马年的钟声近了,承古意,启新章,一起过个文艺年。

今冬的哈尔滨,出奇地冷。我和爱人护送一件“宝贝”再次踏上回娘家的路。去年10月,旅居上海九年的父母返回哈尔滨,他们的新家成为子女聚会的大本营。春节临近,姐妹们争先恐后置办的年货堆满了储物间,我和爱人商量:咱们买年货得独辟蹊径。

“二姐,你们到哪儿了?快来看看大哥买的卡拉OK和麦克怎么样?”快人快语的小妹发微信呼唤着。进了家门,暖意融融,欢声笑语。九十岁高龄的双亲已经换上大哥新买的红色外套,开朗的妈妈拿起麦克风试音,一边小声撺掇着:“赶紧试试,今年,咱家春晚还得录像呢。”爸爸妈妈是上世纪60年代大学毕业生,妈妈是有名的“金嗓子”,她和爸爸合唱的《夫妻双双把家还》是历年来“家庭春晚”的保留曲目。在上海工作的大哥听说他们要练歌,马上下单卡拉OK,难怪老人越练越起劲儿。

“二姐,你们想吃啥?”擅长厨艺的三妹夫妻几天前就大包小裹地来了,沉沉的行囊里除了爸爸爱吃的黏豆包,还有老家出名的豆制品和烧鸡。现在,夫妻俩正拿着小本

子,挨个儿征求年夜饭菜单。这场景让我想起小时候,爸爸让我们填写年货采购单的画面,读小学的三妹用歪歪扭扭的字迹写着:“大是子……”从那张纸,我记下了:爸爸吃黏豆包,妈爱吃鱼,三妹爱吃冻柿子……

“大家好好准备啊,我的串联词都准备好了。除夕下午三点,‘王家春晚’准时开始,爸,你得演座山雕。”作为爸妈指定的节目主持人,我威风凛凛地“排兵布阵”。

说笑间,心急的爱人从包里掏出裱好的墨宝,我俩一起挂在书房门口。“龙马精神,

词好、字也好!”擅长古诗词的爸爸、喜爱画画的妈妈连声称赞。爱人介绍,字画是老朋友荷韵先生为老人创作并快递到哈尔滨的:“他读了咱家的《画笔不会老》《小家文苑》两本家庭文集,敬佩咱家的文化氛围,还特意写了书评。”

热热闹闹的饭后,我来到“王氏书房”。发现书橱里“作品展”一格又添新品:除了三妹的散文集《流星之梦》,还有一大摞齐齐整整、焕然一新的《家庭小报》。小妹见我细细翻阅,在一旁介绍:“40多年了,很多小报都旧了,有的纸都脆了,我一点点粘贴、压膜,

在鲁西南平原上,一过腊月二十,空气里的年味就变得复杂起来。最普遍的是家家户户晾晒的干菜和各种腊味,再就是蒸馒头与做糕点的甜暖,而顶顶霸道且能穿透三街五巷直至人鼻孔里钻的,便是那带着粗粝、焦香的酥肉味道,这是普通人家办年的定音鼓。

躺在粗瓷碗里的一块块经油火淬炼又被水汽点化过的小小酥肉,可以说,是百姓敬神祀祖的虔心,是家庭主妇持家过活的巧智,也是游子胃里一枚滚烫的乡愁印章。

其实,酥肉的出现说到底,是黄河古道常年水患与兵燹交迫逼出来的民间生存智慧。因为十年九淹、战乱频仍,老百姓过日子就像屯兵一样,得有存粮。秋天挖出红薯,漏成粉,存着;年关杀了猪,一顿吃不完,也得想法子存着。于是,就有了这道将猪肉切条、裹上调密筋道的粉糊、下油锅炸透而成的、能久存不坏、随时可取的酥肉菜肴。

但鲁西南人天生有股倔劲,喜欢用讲故事的方式来化解艰涩岁月的无奈。他们最早把酥肉称姐酥肉,说殷纣王携妲己狩猎,纵马糟蹋庄稼,农户恨得牙痒,把纣王丢下的野猪肉剁碎、裹糊、下滚油,炸得外焦里嫩,权当“炸了狗男女”。传说真假不可考,却把鲁西南人的脾气刻了进去:宁肯锅里酥,不肯嘴上输。最终演化成该区域年节宴客“八大碗”里雷打不动的一道菜品。

酥肉的做法十分考究。首先是选肉,必须是“隔山打”的五花,肥瘦相间,切成一指宽的肉条,用粗盐、花椒、葱姜水之类腌制一个时辰;其次是挂糊,将腌好的肉条投进红薯淀粉、面粉和鸡蛋中,加水搅拌,搅到能牵丝粘筷为止;最后是炸酥,油

用心做事,对人是有所滋养的。以小说家葛水平为例,她待人接物,跟写小说一样,亲切随和,不急不躁。

在太原天街小雨茶馆喝茶,泡茶的石头兄抬起头,“下午去葛水平家坐坐吧”。葛水平家的客厅,是个小绿植园。冬季到来之前,她把盆栽的花木搬进屋里。瓶瓶罐罐里插着很多花,我只认出百合、玫瑰、绿菊。她笑着说:“前几天感冒了,没吃药,扛过来了。每天看看这些花,我就想,人得好好活着。”

智慧的人总能调适自己的心,微笑着接纳一切。

热至七成时将肉条沿锅边滑入,先定型,复炸,再升油温抢酥,捞出时哗啦作响即成。若到此为止,不过炸货而已。而酥肉的妙处,更在最后一步的“收心”与“还魂”。炸好的酥肉,冷却后码进粗瓷海碗,一层肉,一层自家晒的干豆角或茄干、木耳等,顶上放两段葱、几片姜、一颗八角。不加水,只兑入先前煮肉的

年关的小酥肉

云德

清汤,淋上一点酱油。上笼,大火攻,文火蒸,一蒸就是两三个钟头。出笼时,原本棱角分明、金戈铁马的酥肉,在时光与水汽的化育下,早已卸去锋芒。外壳吸饱了汤汁,变得酥软糯口、肉烂如泥,所有的滋味:肉的醇、椒的香、酱的鲜,以及那一点若有若无的干菜清气,全被这一场漫长的蒸浴融合、升华,化为一种浑厚、温润、深入骨髓的丰腴。于是,这一为抵御饥荒与战乱而生的“存粮”方式,最终在团圆的家宴上,完成了它最温暖的使命。

酥肉的诞生初看是生活应变的智慧,年关将近,将大块肉食一次性处理,以油炸封锁水汽,便成了能在冬日里久存的硬菜储备,随取随蒸,是犒劳自己或招待年节间突然到访亲友的不二法门。但深究下去,它骨子里是农耕文明对丰盛与长久的朴素演绎。油炸,是对烈火与油脂最辉煌的礼赞,是将易腐的鲜肉升华为不朽肉干的一种充满力量感的保存仪式。而后那漫长的蒸制,则是以温柔的水火与时间,将这刚猛的“不朽”重新唤醒、软化,赋予它温润的肉身与鲜活的汤汁。这一刚一

柔、一存一化,暗合了这片土地上人们对生活的全部理解:既要积蓄力量,熬过青黄不接的时日;也要懂得以柔克刚,在循环往复中生生不息。

这道佳肴渗透于所在地区每一处风俗的褶皱里。腊月二十三,祭灶的供桌上必有它金黄的身影,是献给灶王爷“上天言好事”的实在贿赂;除夕的团圆饭,它算道硬菜,热气腾腾地上桌,象征着家底的殷实与未来的温暖;红白喜事的席面上,它更是标志性菜肴,一碗酥肉的分量与味道,直接关联着主人的面子与诚意。

最动人的,是它在日常里的千变万化。家境宽裕时,选用肥瘦相宜的精肉,炸得蓬松如絮,丰腴满口;生活艰难时,则在糊里掺入碾碎的馒头渣或面粉,虽少了些肉量,却得到更空灵酥松的肉感。讲究时,用笼蒸,碗底垫些干菜,以吸尽肉汁精华;粗放些,则与白菜豆腐之类同烩,成一道暖意融融的酥肉炖锅。物资供应稀缺的年代,它算稀罕的食物,素常少见,馋极了,去饭馆要一碗添加了大量白菜粉条配菜的酥肉汤,就算是难得的改善生活了。日积月累,酥肉慢慢地演变成了一个饮食符号,因为它在百姓的日常生活习惯中,蕴藏着浓郁的款待亲人、抚慰肠胃的最朴素也最深情的地气与烟火。

如今,机器绞肉、标准配方、真空包装的酥肉随处可见,快则快矣,却总觉少了一层魂。所缺失的,或许是棉柴在灶膛里爆裂的轻响,是冬日屋檐下悬挂淀粉布袋滴水的耐心,是祖母那双能感知油温细微变化的手,更是那份将平凡食材郑重升格为家族仪式与地域图腾的虔敬之心。所以,过年时,做酥肉还得自己动手。

片儿,有口水流下,继父蹲下身子抚摸着我的头发也抚摸着猫。抚摸是最好的饰品,温暖而放松。

我随妈妈嫁人时三岁。骑在驴背上,随行的还有一只老猫。

她喜欢画猫,试图把猫的尊严留在纸上,让猫在书中活得更久。有很多心里话,是在书中的猫替她说出来的。

一只读书的猫:“女孩子不读书,将来只有逛不完的菜市场和地摊。这不是说假话。”

一只孤独的猫:“不依赖,不寄托,无畏也无所谓。”

一只白猫和它投在墙上的黑影:“灯下的影子落寞行走。要黑白分明。在这个世界上,不要太依赖别人,即使是你的影子,也会在黑暗中离开你。”

一只炸毛的猫:“别逼我,否则我伟大起来,一发不可收拾。”

猫是高冷的,但也喜欢热闹,有的还喜欢腻人。在葛水平家坐了一下午,怎么没见她养的猫跑出来呢?端起碗来喝粥,我问:“你家没猫吗?”“有。”“没看见呢?”她笑着朝餐厅墙角指了指。

墙上是她的画。一位身材婀娜的女子,脚边蹲着一只黑猫。此刻,黑猫正瞪大眼睛盯着围坐在餐桌边的我。



“王氏书房”的新春大餐

王晓平

词好、字也好!”擅长古诗词的爸爸、喜爱画画的妈妈连声称赞。爱人介绍,字画是老朋友荷韵先生为老人创作并快递到哈尔滨的:“他读了咱家的《画笔不会老》《小家文苑》两本家庭文集,敬佩咱家的文化氛围,还特意写了书评。”

热热闹闹的饭后,我来到“王氏书房”。发现书橱里“作品展”一格又添新品:除了三妹的散文集《流星之梦》,还有一大摞齐齐整整、焕然一新的《家庭小报》。小妹见我细细翻阅,在一旁介绍:“40多年了,很多小报都旧了,有的纸都脆了,我一点点粘贴、压膜,

十日谈

文艺年货
责编:郭影

嘉茗香,徽宣香,
皆是岁月芬芳。新岁
至,唯愿香满人间。请
看明日本栏。

我打开手机,第N次浏览家里第三本书《小园青青》的版样,悄悄摁下了发送键——印刷厂小朱立即回复:即刻付印。一年来,我反复推敲、修改,一点都不觉得累:出书是爸爸的夙愿,90岁高龄的爸爸看到“王氏书房”新春再添新作该多开心啊!

寒风吹彻,新春的钟声,从冰天雪地隐隐传来……

“妈,我制作的美篇书到了吗?”返乡车上的大姐和二老视频时,兴奋地问,她特意为春节制作的江南游记美篇书已先她出发,跋山涉水。

我落地在炕上。

一只猫目睹了我的出生。……一年后父母离异,万事过去皆与我无关。

三岁上,继父来相亲。妈妈坐在姥姥家的门墩上,抱着我,我坐在她一条腿的膝盖上,另一条腿则搭在门槛上,一只花狸猫蹭着妈妈的裤脚。继父站着端详了妈妈半天,妈妈手里掰着一只秋桃,一点一点递进我和花狸猫的嘴里,我和猫惊异地看着眼前的人错愕着嘴。



夜光杯